

美国硅谷银行破产 市场担忧危机蔓延

美国硅谷银行因资不抵债10日遭金融监管部门关闭。这是自2008年金融危机以来美国破产的最大银行，市场担忧危机可能在银行业蔓延。

分析人士表示，硅谷银行关闭凸显美国联邦储备委员会激进加息的负面影响。硅谷银行业务集中在科技、风险投资等领域，相对传统银行更少依赖个人储户存款。美联储激进加息，导致债券价格下跌，商业银行存款流失过快、融资成本增加。在这种背景下，硅谷银行并没有做好准备，导致眼下的困境。



这是3月10日在美国加利福尼亚州门洛帕克拍摄的一家硅谷银行的大门。

资不抵债

美联储多次激进加息 硅谷银行遭受重创

美国加利福尼亚州金融保护和创新部10日以“流动性不足和资不抵债”为由，关闭硅谷银行，并指定美国联邦储蓄保险公司为接管方。

硅谷银行成立于1983年，为全美第16大银行，主要为初创企业提供融资。法新社报道，截至2022年底，硅谷银行总资产大约2090亿美元，总存款约1754亿美元。

前几年，美国初创企业吸引大量风险投资，加上美联储维持超低利率，硅谷银行赚得盆满钵满。然而，按照美联社的说法，为应对高位通货膨胀，美国联邦储备委员会去年以来多次激进加息，硅谷银行遭受重创。与此同时，近期美国技术产业大幅裁员、技术股承受打击、风险投资减少，导致初创企业纷纷取走存款，硅谷银行立马左支右绌。

为了迅速筹集资金，硅谷银行出售了约210亿美元证券投资组合，宁可因此损失18亿美元。但这一消息彻底暴露这家银行的困境，导致母公司硅谷银行金融集团的股票价格9日暴跌超过

60%，10日暴跌68%，进入停牌状态。

硅谷银行金融集团首席执行官格雷格·贝克尔10日在给员工的一段视频留言中承认，“难以置信的艰难48小时”导致硅谷银行倒闭。“我无法想象你们在想些什么，你们的工作，你们的未来。”

联邦储蓄保险公司说，硅谷银行总行和所有分行13日将重新营业，所有受保储户最迟当天上午可取回受保存款。根据标准，每名投保银行储户最高承保额为25万美元。先前监管报告显示，硅谷银行许多储户存款额高于这一数字。按照联邦储蓄保险公司的说法，截至2022年底，硅谷银行存款中89%没有受保。

路透社以知情人士为消息源报道，联邦储蓄保险公司正在加紧寻找有意与硅谷银行合并的银行，以期13日前完成合并，保护未受保存款。硅谷银行金融集团正与投资顾问机构森特维尤合伙公司和沙利文-克伦威尔律师事务所合作，为硅谷银行其他资产寻找买家。

市场动荡

纽约股市三大股指10日显著下跌

按照法新社的说法，硅谷银行是自2008年金融危机以来美国倒闭的最大银行，也是美国有史以来破产的第二大零售银行。

美国YC创业孵化器首席执行官加里·塔恩说：“这对初创企业来说是毁灭性事件……我已经听到我们的数百位创始人要求帮助他们渡过难关。”

受硅谷银行破产影响，纽约股市三大股指10日显著下跌。

一些分析师预计，这一事件加剧投资者对美国银行业隐藏风险以及其易受资金成本上升影响的担忧，银行业将承受更多压力。

金融咨询企业惠伦全球顾问公司董事长克里斯托弗·惠伦说：“由于银行陷入困境，可能会出现一场血战，做空者在那里，他们会攻击每一家银行，尤其是规模较小的银行。”

从事市场分析的美国“简报”网站分析师帕特里克·奥黑尔说：

“今天的辩论题目是，这只是硅谷银行的问题，还是银行业更大问题的开始？”

德意志银行分析师在一份说明中说：“我们必须看看这个故事如何发展，但在美联储加息周期之内或之后，总有一些东西会被打破。这是在这方面的又一次小摇摆，还是更大事情的开始？很难说……”

另一些分析师认为，硅谷银行破产在银行业蔓延风险有限。来自美国金融研究与分析公司的肯·莱昂说，造成硅谷银行困境的是“特殊压力，而不是我们认为会影响银行业的系统性压力”，而且美国在金融危机后已经加强了监管。

美国财政部长珍妮特·耶伦10日与银行业重要监管机构召开紧急会议，表示对这些机构采取适当应对行动“充满信心”，称美国银行系统仍具韧性。

业内人士： 危及美国“整整一代” 初创企业

美国初创企业“货架引擎公司”首席执行官斯蒂芬·卡尔布10日在接受美国全国公共广播电台采访时说：“我们的钱还在硅谷银行……我们今天早晨醒来，希望钱会在摩根大通银行账户，但并没有。”

“货架引擎公司”总部设在西雅图，创办于2015年，其业务主要是利用人工智能技术帮助食品杂货店减少浪费。它的支票和薪资由硅谷银行处理，全部现金被后者“套牢”。这家企业现有员工40人。

卡尔布说，他刚给员工发了工资，下一次发薪日是3月20日。“如果我们在那之前无法获得资金，我们将不得不做出一些非常艰难的决定。”

硅谷银行是初创领域的金融平台之一，关闭后，美国许多与它关系密切的技术初创企业陷入紧张与混乱。业内人士分析，对于数十年来严重依赖硅谷银行的初创企业而言，爆雷已经引发危机，后续可能出现大规模裁员，数以百计初创企业恐怕要倒闭。

美国YC创业孵化器首席执行官加里·塔恩预测，美国科技领域可能出现“灭绝级别事件”。“如果政府不介入，我认为，一整代初创企业将从地球上消失。”

硅谷银行创办于1983年，是技术初创企业的首选银行。由于大型传统银行认为技术初创企业风险过高，硅谷银行与美国近半数获风险投资人支持的技术初创企业做起了生意，其中较知名的包括电商平台肖皮菲公司、图片分享平台“拼趣”网站、运动追踪者公司。

卡尔布说，高增长的初创企业无法从大银行获得贷款，但从硅谷银行可以。

塔恩认为，硅谷银行的破产发生在初创生态极其糟糕的时候。高利率和市场不稳导致银行收紧放款。他说，“风投基金已经处于收缩模式”，硅谷银行破产这种“毁灭性”事件着实带来挑战。

按照塔恩的说法，不少初创企业高层眼下正发信息说，“不知下周该如何发工资”。“会不会被迫申请个人贷款来维持生意？还是会暂时解雇员工？”

塔恩认为，这可能成为未来10年美国在竞争与创新领域的一个“存在性风险”。

影响波及英国 二百多技术企业 致信政府干预

美国硅谷银行关闭，影响迅速波及英国。超过250名英国技术企业首席执行官致信英国财政大臣杰里米·亨特，警告说技术行业正面临“关乎生存的威胁”，敦促政府出手相助。

在大西洋对岸，硅谷银行英国分行的初创企业客户11日发现，他们同样受到影响。硅谷银行英国分行在网站上发布最新通告，称经与英国央行——英格兰银行的下属机构审慎监管局官员交流，硅谷银行英国分行获知相关部门打算从12日夜起将该分行置于破产程序。

据路透社报道，超过250名技术企业的首席执行官致信财政大臣亨特，称硅谷银行破产的消息意味着英国技术行业正面临“关乎生存的威胁”。

“这几天，我们中的多数人作为技术企业创始人都在自查是否可能已经技术性破产，”这封信写道，“虽然多数企业在当前经济形势下经营良好，但首批（企业）破产将影响巨大，对经济的冲击远不止于技术行业。”

据路透社报道，英国财政部和英格兰银行11日磋商可能会采取的措施，以尽可能降低硅谷银行关闭对英国技术企业的冲击。

英国财政部在当天发表的声明中说，政府理解技术企业在发展过程中并不总是现金流充足，依赖于银行的现金以用于日常开支。

财政部表示，硅谷银行的情况属于个例，在英国经营的其他银行没有受到牵连，英国银行系统依旧稳固且有韧性。

英国科学、创新和技术部已与受影响技术企业沟通，预计很快发表声明。

英格兰银行10日表示，打算把硅谷银行英国分行置于破产程序，该分行资产将用于偿还债权人。据美联社报道，届时符合条件的客户可取回最多17万英镑。

投资公司哈格里夫斯—兰斯当公司的财富与市场部门主管苏珊娜·斯特里特说，英国技术企业因上述事件所受的冲击可能即将显现。